

老廈門

昔日“海上繁花夢”這條老街藏着廈門舊時光

它，曾是廈門盛極一時的“商業第一街”，堪稱廈門的“南京路”。它就是大同路。如今，繁華已逝，烟火依舊，大同路仍以其獨特的歷史底蘊和文化韻味吸引着人們探尋的目光。

精美的雕花窗飾，略顯滄桑斑駁卻不失恢弘的老建築，走在大同路上，一磚一瓦似乎都鐫刻着舊時光的痕迹。



大同路

盛極一時的“廈門商業第一街”

大同路始建於1926年，竣工於1930年，是當時廈門政府規劃的“四橫一縱”中的五大幹線之一（“四橫”即廈禾路、大同路、思明東路至思明西路、中山路至中華路，“一縱”即思明南路至思明北路），也是廈門開埠時所建的第二條現代化馬路。

根據《鷺江春秋》記載，大同路由西門經觀音亭、朝天宮、四空井、關隘內火燒街、懷德宮、石埕街、關帝廟止于史巷路頭，全長1.09公裏，路面寬度30呎（合9.1米），兩旁人行路各8呎（2.4米）總寬度合14米（竣工後定名為大同路）。目前的範圍，則是西起海後路，穿過鎮邦路、橫竹路、思明北路東，與新華路、故宮

路、思明東路相連。

大同路地理位置優越。它一頭直通大海，左邊是當時的“金融一條街”海後路、升平路，右邊是“商貿一條街”的人和路，是海外華僑進出廈門口岸的必經之地。所以造就了它成為上世紀三四十年代廈門最繁華的商業街。

根據1949年的《廈門商業行名錄》統計，當年全市有大小百貨公司121家，大同路佔了45家；全市72家的金銀樓，大同路占有35家；全市45家參茸行，大同路占有19家；全市65家的綢布莊，有19家開在大同路上；全市51家五金行，大同路佔了9家……其商業密度之高，在全國的商業街中都是少見的。

時光深處的繁華舊夢

據悉，當時廈門百貨業中的三大巨頭——永康成、南泰成、捷克，這三大百貨商場在大同路形成三足鼎立之勢。

如今的大同路104號是當時廈門最大的百貨商場——永康成百貨；對面的111-115號是南

泰成百貨的所在地，這兩家百貨都曾是名門淑媛的青睞之地；不遠處的97-101號則是名噪一時的捷克百貨，廈門人當年祇要想買鞋，必定上捷克百貨。

此外，同英綢布莊、瑞芳

愜意十足 迎着海風的暢快之旅

騎行線路：演武大橋—廈大白城—胡裏山炮臺—曾厝垵—黃厝沙灘—椰風寨—國際會展中心—觀音山—五緣灣。

春光正好，向風而行。春天是一個適合踏青，也適合用騎行丈量城市的季節。挎上背包、踩下踏板、輕裝出行，越來越多的人選擇用騎行的方式與廈門來場親密接觸。

全長40多公裏的環島路，依山傍海，囊括廈門最經典、最有魅力的諸多景點，是世界最

美環島公路之一。在浪漫的海岸線上，乘着微風環島騎行，盡情享受海風吹拂，欣賞旖旎濱海風光。

一路且歌且行，過演武大橋與地標世茂海峽大廈合影，探尋胡裏山炮臺風采，去曾厝垵、椰風寨打卡別致的美食和海洋風情，在黃厝海灘看雲卷雲舒……輕鬆又愜意。

絕美“藍絲帶” get一場春日騎遇

騎行線路：觀音山半屏山路段—燈塔公園段—五緣大橋北端、翔安大橋段—碧桂園國際海岸段—碧桂園至杏林

大橋段—閩臺漁港段—漁港小鎮、鐵路公園段。

來23.6公裏的湖裏環島慢行道，路面與海天同色，可謂是賞心悅目。“藍絲帶”起于半屏山，途經五緣大橋、翔安大橋、集美大橋、廈門大橋、杏林大橋，經過觀音山金色沙灘、五通燈塔公園、時光海岸、海堤紀念公園等公園景區，直抵鐵路文化公園，串連起廈門新式浪漫。

以“藍絲帶”串聯“生態綠”，不妨約上你的騎行搭子，一起來打卡專屬於鷺島的藍色浪漫，于此騎行、看



海上自行車道



廈門空中自行車道

參行、正大參行、輝記五金商店、達華糖果餅幹商店等當年廈門著名的商家均在大同路西段內占有一席之地，百貨業、綢布業、五金、顏料、電料、食品等各類店鋪櫛比鱗次、琳琅滿目，商業形態一應俱全，無不書寫着當年的一街繁華。

大同路上最著名的建築還有大千旅社，即現在的春光酒店。這座廈門曾經最頂級的飯店也充滿了傳奇。

據資料記載，大千旅社由緬甸華僑曾上苑于1932年創辦，是一幢具有歐陸風格的五層鋼筋混凝土大樓，使用面積近10000平方米，是當時廈門規模最大、功能最多、設備最

豪華的旅游飯店，一度成為歸國華僑和到廈門探親訪友客人的首選落腳地。大千旅社五樓的“麗池舞廳”，地下黨員劉惜芬曾在此搜集情報。

上世紀五十年代初，大千旅社停止營業了一段時間，由當時的外貿局及相關機構進駐，所以老廈門人稱此樓為外貿大廈。2001年，春光酒店在此開業。

1929年中山路建成，被當時政府定位為金融商業區。由于中山路比大同路更寬、更直，又直通輪渡碼頭，特別是在改革開放後，大同路廈門商業街“一哥”的位置被中山路取代。



劉惜芬烈士曾在此搜集情報
(圖片來源：福建檔案微信公眾號)

市井人間的烟火滋味



大同路的“茶桌仔”

大同路上不僅有商貿繁華的舊日時光，更有着老廈門人太多難忘的回憶。

路過大同路74號的建成百貨綢布商場舊址，多少廈門

“80後”會想起小時候跟着大人在這裏買布的童年記憶——大人在琳琅滿目的布料中認真挑選；店裏卷着布匹的大卷筒呼啦呼啦地轉着，店裏的師傅甩布、尺量、裁剪，動作行雲流水；孩子們尋寶似的在店裏轉來轉去，手絹、蛤蜊油、回力鞋……封閉的櫃臺內是滿滿當當的小物件，全是童年記憶裏的“寶藏”。

建成百貨綢布商場早年開在永康成的左邊，即現在的大同路102號，到了1948年才在大同路74號上開設“建成百貨綢布商場”，上世紀的六七十年代更名為“人民百貨商場”。

相較于大同路上早已消失



建成布料

的著名商號，“建成百貨綢布商場”算是“高壽”的廈門老字號。上世紀八九十年代，不少老廈門都還習慣去建成買布做衣服。但隨着時代發展、市民消費習慣的變化，有着83年歷史的“建成百貨”于2013年正式關門停業。

同樣深藏在老廈門人記憶

深處的還有大同路的“茶桌仔”，大同路太安街口的“五湖茶室”，一張低矮的小桌子、幾把磨得黑亮的竹椅，沏上一壺清茶，點上一份咸梅糕、嘴口酥或貢糖，在老騎樓旁，享受這份愜意。

路邊的小吃店，花生湯、面線糊、鴨肉粥、蝦面……這些廈門人從小吃到大的早餐，味道質樸，暖胃暖心。隨處可見的老物件回收店，回收的是老物件，珍藏的卻是一段段往事。

來大同路走一走吧，時光彷彿在此停留。揮別了昔日的繁華，大同路濃鬱的老街風情依然令人向往，那旖旎的海上繁華舊夢，永遠留在幾代廈門人的記憶中。

(來源：《鷺江春秋》《廈門商業行名錄》思明快報 廈門手繪地圖微信號)

廈門最新Cityride路線來了



環島路

環島東路五通燈塔公園

雲、聽風，欣賞慢行道的湖裏美景。

在海上騎行 是一種什麼體驗？

騎行線路：從集杏海堤出發，沿途經過園博苑、中航城、集美新城核心區、杏林灣商務營運中心、中科院，最後到達省水上運動中心等環杏林灣岸線的帶狀生態運動景觀。

一段全長2.6公裏的騎行道橫跨海灣，蔚藍水面之上，紅色車道搭配雪白護欄，從高空俯瞰，宛如一條鑲嵌在碧波中的鮮紅色飄帶。

踏上這條海上自行

車道，沿途可遠眺園博苑、集美新城等美景，一側是現代化的商務高樓，另一側則是與閩南紅磚相互映襯的嘉庚風格建築，可謂一步一景、美不勝收。

騎行在海中央，環繞着閩鄉集美最寶貴的綠肺，椰風掠影，鷺鳥飛翔，視野和心情也跟着開闊起來。

太酷炫！ 穿越城市的空中之旅

騎行線路：全線包含11處出入口，分別為瑞景-加州廣場、瑞景中學、忠侖公園、呂嶺路、市政大廈、後坑、仙岳路、金湖路、政務

中心-雙十中學、枋湖北二路、縣後。

廈門空中自行車道是中國第一條高架自行車道，也是廈門火極一時的網紅自行車道。全長7.6公裏的空中自行車道以洪文站BRT為起點，一路貫通至縣後BRT站，是一條安全感滿滿的“城市天空穿梭之路”。

沒有行人和電動車的紛擾，你可以盡情享受騎行的樂趣，領略城市上空的無限風光，四季開滿鮮花的忠侖公園，波光粼粼的湖邊水庫……以獨特視角感受山、林、湖、海交織共融。

(來源：廈門文旅)

名片點擊 廈門《鷺風報》

《鷺風報》是一份立足廈門、面向海內外公開發行的僑刊周報。發行主要對象是海外華僑華人和閩南地區的歸僑僑眷。由廈門市人民政府僑務辦公室主管，廈門市海外聯誼會主辦。

1956年創刊以來，《鷺風報》向海外華僑華人以及廣大歸僑僑眷反映家鄉風情，傳播中華優秀傳統文化；記錄海外鄉親的軼聞趣事、生活狀

態，傳遞海外鄉親的熾熱鄉情，衆多海外鄉親對《鷺風報》有着難以割捨的感情。

在新的歷史時期，《鷺風報》正用紙質報、數字報、微信公眾號和海外專版等多種途徑展現出全新的風貌。

胸懷廈門籍海外僑胞，發行數十個國家和地區，這份“集體家書”在飛速發展的年代裏，依舊親情濃濃，堅守一份別樣情懷。

廈門鷺風報社 地址：中國廈門市新華路78號華建大廈7樓 電話：86-592-2026138 郵箱：lfb1956@126.com



微信公眾號二維碼